

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يَزِيْجُ مَن يَشَاءُ وَهُوَ عَسٰى اَنْ يَّبْعَثَكَ رَجُلًا مِّمَّا تَخْتَارُ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل

روزنامہ

یوم شنبہ
۱۲ رمضان المبارک ۱۳۶۸ھ
فی ۱۰ جولائی ۱۹۴۹ء

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کی علالت

آج مورخہ ۸ کے افضل میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی علالت کے متعلق جو اطلاع شائع ہوئی۔ وہ اکثر دوستوں کے لئے غلط فہمی کا موجب ہو گئی ہے۔ کیونکہ اسے حضرت صاحب کی علالت کے متعلق آخری اطلاع سمجھا گیا ہے۔ حالانکہ میں نے جو نوٹ کل رکھے، ان کے افضل میں شائع کر یا تھا۔ وہ اس سے بعد کا تھا۔ بہر حال اب حضرت صاحب کی علالت کے متعلق آخری اطلاع جو بذریعہ تار موصول ہوئی ہے۔ درج ذیل کی جاتی ہے۔

حضرت صاحب کی اعصابی تکلیف نقرس کے حملہ کی صورت اختیار کر گئی ہے اور پاؤں میں درد پہلے سے زیادہ ہو گیا ہے۔ نیند بھی ابھی پوری طرح نہیں آتی ہے۔ احباب جماعت دعائیں جاری رکھیں۔ (دعا کار مولانا بشیر احمد رتن بلخ لاہور) ۸/۷/۴۹

کشمیر کا معاملہ آزاد اور غیر جانبدارانہ شماری کے ذریعہ حل کیا جائے

ریاست قلات کے سچیس ہزار ہندوؤں کا مطالبہ
کراچی ۸ جولائی: ریاست قلات کے سچیس ہزار ہندوؤں کے ایک نمائندہ وفد نے آج صبح کے جانٹ سیکرٹری سے ملاقات کی وفد نے کشمیر کا ذکر کرتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ کشمیر کا مسئلہ جلد سے جلد آزاد اور غیر جانبدارانہ شماری کے ذریعہ حل ہو جانا چاہیے۔ کیونکہ ہم سمجھتے ہیں کہ نہ صرف دونوں ملکوں درمیان بلکہ ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان بھی دوستانہ اور خوشگوار تعلقات قائم کرنے کا یہی ایک واحد ذریعہ ہے۔ ہمتورہ جہاں ہندوؤں کے متعلق حال ہی میں ہندوستان نے جو آرڈیننس پاس کیا ہے۔ وفد نے اس پر بھی شدید تنقید چھیٹی کی۔ آج قلات کے ذریعہ غلطیوں کا حل نظر لیف خان ایک بیان میں پاکستان کے متعلق کابل کی محافلہ پالیسی پر گہری تنقید چھیٹی کرتے ہوئے کہا ہے کہ کابل کے محافلہ پر دیپنڈنس کی وجہ سے قلات میں افغانستان کے خلاف غم کی ایک ہر دوڑ گئی ہے۔ آپ نے کہا یہ پراسیڈنٹ اور سمنوں کے ایما پر کیا جا رہا ہے۔
گورنر اچھی ۸ جولائی پاکستان کی مجلس دستور ساز ذراعت کی رتی کے لئے جو ایک کرڈر پر منظور کیا ہے۔ اس میں سب سے لاکھ روپیہ معزنی بجا ہے کہ یا جائے گا

مہاجرین کی آباد کاری کے لئے اراضی کی پیش کش

۸ جولائی بمطابق تعلقات عامہ معزنی بجا کی سرکاری اطلاع ہے۔ کہ ریاست بہاول پور کی حکومت معزنی بجا کے مہاجرین کی آباد کاری کے لئے حکومت معزنی بجا کو ۱۰۰۰ ایکڑ نہری رقبہ کی پیش کش کی ہے۔
گی اراضی کے حسب ذیل شرائط احکام ہیں۔
مہاجرین کو ہر ایک کے لئے ۱۰ ایکڑ اراضی کا پورٹ ہوگا۔
۱۵ مہاجرین، ۱۰۰ روپیہ فی ایکڑ کے قرضے کی ادائیگی سے مستثنیٰ ہوں گے۔
۱۵ مہاجرین کو بہاول پور گورنمنٹ کی طرف سے چار فصلوں کا مفت استفادہ پیشکش کی اجازت ہوگی۔ جن کے لئے انہیں مالیہ اراضی، آبیانہ مالکانہ یا شرح ایکڑ یا کسی قسم کی کوئی دوسری ادائیگی نہیں کرنی ہوگی۔
اگر فصل خراب ہو تو کوئی ناکارہ لین نہیں اس فصل کو مذکورہ چار مفت فصلوں میں شمار نہیں کرے گا۔
۴۴، دس فصلوں کے بعد مہاجرین اپنی اپنی

دیہاتی دیہیں صفحہ پر

مشترکہ فوجی کانفرنس کے سلسلے میں پاکستان کے جو اہل فوجی سرنگر میں کشمیر کمیشن کا مکمل اجلاس

سرنگر ۸ جولائی: کشمیر کمیشن کی رات سے گذشتہ دنوں مشترکہ فوجی کانفرنس کے انعقاد کی جو تجویز پیش کی گئی تھی کو پاکستان نے اس کا جواب اب رو لینڈ می میں کمیشن کے نمائندوں کے حوالہ کر دیا تھا آج صبح وہ جواب سرنگر بھیجا گیا۔ چنانچہ کمیشن نے آج ہی اپنے ایک مکمل اجلاس میں پاکستان کے ارسال کردہ جواب پر غور کیا۔ معلوم ہوا ہے کہ ہندوستان کا جواب اب بھی آج تیسرے پہر کمیشن کے حوالے کر دیا گیا۔ ہندوستان نے کانفرنس میں شرکت کی دعوت منظور کر لی ہے۔ یہ کانفرنس ۲۴ جولائی کو جمعہ کے دن کراچی میں ہونی کو قرار پائی ہے۔

خان آف مملوٹ کے خلاف انکو امری کا دو سارا دن

لاہور ۸ جولائی: لاہور ہائی کورٹ میں سپیشل ڈیوٹن بیج کے روبرو جسٹس محمد شریف اور جسٹس کارنیلیس پرمٹھل تھا۔ خان آف مملوٹ کے خلاف الزامات کی سماعت آج پھر شروع ہوئی۔ صفائی کے لئے وکیل نے مقدمہ کی سماعت کے بارے میں سپیشل ڈیوٹن بیج کے اختیار پر اعتراض کرتے ہوئے کہا کہ ایکٹ جریہ ۱۹۴۹ء کی دفعہ ۳ کے مطابق گورنر صوبے کے وزیر نائب وزیر اور ممبران کونسل کے خلاف تحقیقات کا حکم دے سکتا ہے لیکن خان آف مملوٹ ان عہدوں میں سے کسی سے بھی تعلق نہیں رکھتے۔ وہ صرف سابق وزیر اعظم ہیں اس لئے گورنر کو ان کے خلاف تحقیقات کا حکم جاری کرنے کا اختیار نہیں ہے۔ سپیشل بیج کو اس بنا پر اپنی تضحیح کرنی چاہیے۔ بیج نے فیصلہ دیا کہ عدالت اپنے آپ کو مضبور نہیں کر سکتی سوکیل صفائی کو اس بارے میں گورنر یا گورنر جنرل سے اپیل کرنی چاہیے۔ سوکیل صفائی نے یہ اعتراض بھی اٹھایا کہ جسٹس محمد شریف اسی نوعیت کے دوسرے معاملات میں بعض الزامات کے متعلق اپنی رائے دے چکے ہیں اس سے مقدمہ پر اثر پڑ سکتا ہے۔ اسی طرح جسٹس کارنیلیس مقدمہ پر سماعت میں ایک اہم گواہ ہیں نیز وکیل صفائی نے کیس بتا کر نے کے لئے ایک جہت کی مہلت مانگے عدالت نے چاروں کی مہلت دینے سے منع فرمایا۔
۱۲ جولائی تک ملتوی کر دی۔ اس روز عدالت وکیل صفائی کی بعض عرضداشتوں پر اپنی رائے کا اظہار کرے گا۔
کراچی ۸ جولائی: حکومت پاکستان نے بیج کے طور پر دستخط کر کے لئے ہندوستان کو مبینہ خزانہ

پولیس اور جیل خانوں کے انسپکٹران جنرل کی کانفرنس

ڈھاکہ ۸ جولائی: آج ڈھاکہ میں محکمہ پولیس اور جیل خانوں کے انسپکٹران جنرل کی کانفرنس ہوئی۔ جس میں مشرقی اور مغربی پاکستان کے انسپکٹران نے شرکت کی۔ معلوم ہوا ہے کہ کانفرنس میں قیدیوں کے تبادلہ کے متعلق ایک سکیم منظور کی گئی۔
کیو ایف ایف امریکی نائب قونصل کو گرفتار کر لیا
شنگھائی ۸ جولائی: چینی کمیونسٹوں نے امریکی نائب قونصل کو گرفتار کر لیا ہے۔ امریکی نائب قونصل کی خوشی میں شنگھائی میں ایک فوجی ریڈیو بوریس تھی۔ اس دوران میں امریکی نائب قونصل کو قتل کرنے کا الزام دیا گیا۔ خلاف ورزی کمرنگ ہوئے چنانچہ انہیں ہتھیار کر لیا گیا۔

ٹیکہ ہیپولون (HEPOLON)

اور اس کے استعمال میں ضروری احتیاط

از جناب سید زین العابدین دل اللہ شاہ صاحب ناظر امور عامہ

مذکورہ بالا ٹیکہ ضعیف جگر اور کئی خون کے علاج میں استعمال کیا جاتا ہے۔ گزشتہ دنوں لاہور میں ایک ڈاکٹر کے مشورہ پر چھ عدد شیشیاں میری اہلیہ نے اسی غرض سے لیں۔ مورخہ ۲۵ جون ۱۹۳۷ء کو انہوں نے بددلی میں جہاں پر وہ مقیم ہیں۔ ڈاکٹر نور الدین صاحب کے ذریعہ ایک شیشی کی دوا بذریعہ انجکشن استعمال کی جس اتفاق سے تیاری میں آدھی دوائی گر گئی۔ اور تقریباً آدھی دوائی جسم میں داخل ہوئی ٹیکہ کرتے ہی تمام بدن میں آنا خانہ آگ کی سی کیفیت پیدا ہو گئی۔ شدید خارش ہونے لگی جسم پر بڑے بڑے سرخ خراغ نمودار ہو گئے۔ آنکھیں پھٹنے لگیں۔ گلا پکڑا گیا۔ گھبراہٹ شدت کی ہوئی یہ دیکھ کر میں نے اپنے لڑکے صفی اللہ کو شفا خانہ بددلی کے انجارج ڈاکٹر محمد اکرام صاحب قریشی کی طرف دوڑایا۔ انہوں نے کھنڈا شربت پلانے کا مشورہ دیا۔ اور کھلا بیجا فکر کن کوئی بات نہیں۔ اس دوائی کا کم و بیش بھی اثر ہوا ہے۔ ایک گھنٹہ تک آرام ہو جانے کا چنانچہ ایسا ہی ہوا تمام علامات یکے بعد دیگرے دور ہو گئیں سوائے دروزہ کی علامت کے کہ وہ بڑھتا گیا یہاں تک کہ خطرہ اسقاط پیدا ہو گیا۔ ڈاکٹر صاحب موصوفت کو مدد ایک نرس بلا یا گی۔ نرس نے اپنا علاج کرنا چاہا۔ مگر ڈاکٹر صاحب نے اسے رد کیا۔ اور یہ ٹیکہ مشورہ دیا۔ کہ بیمار کو اپنی حالت میں ہی نی الحال رہنے دیا جائے۔ آپ نے ایک ٹیکہ بھی لگایا جس سے رات آرام سے گزری۔ مگر دوسرے دن پھر تکلیف شروع ہو گئی۔ جس پر بیچو ٹریں کا ٹیکہ لگایا گیا۔ اور آخر انہوں نے مشورہ دیا۔ کہ مریضہ کو لاہور لے جایا جائے۔ چنانچہ مریضہ کو لاہور لاکر ایڈمی ولسٹون ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ جہاں تیسرے دن ایک شدید خطرہ سے نجات ملی۔ جو مذکورہ بالا ٹیکہ کے غلط استعمال سے پیدا ہو گیا تھا۔ فالج سے علی الاطلاق اللہ تعالیٰ ہی کا شکر ہے کہ اس نے تمام موافق اسباب پیدا کر دیے۔ جو اس خطرہ کے رجوع کرنے کا موجب بنے۔ میری اہلیہ کو بھی اس واقعہ سے تین دن پہلے اسقاط حمل کے

متعلق مندرجہ ذیل خواب آیا تھا۔ اور مجھے بھی دو دفعہ ایسا نظارہ دکھایا گیا۔ جس سے میں سمجھا کہ ان کی زندگی خطرہ میں ہو گئی۔ لیکن اس نظارہ میں ایک امید نجات کا پہلو بھی تھا۔ حالات خطرناک ہی تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ ڈاکٹر نور الدین صاحب کے ہاتھ سے آدھی دوائی گر گئی۔ پھر بددلی کے شفا خانہ میں ایک قابل ڈاکٹر موجود تھا جس نے انہیں کو ایک غلط قدم اٹھانے سے برداشت روک دیا۔ اور فوری علاج اور نیک مشورہ سے بیمار کو اس قابل بنا دیا۔ کہ وہ لاہور پہنچا جاسکے۔ شفا خانہ بددلی میں ایک نرس نے شفا خانہ بددلی میں گھر حضرت صاحبزادہ میاں بشیر احمد صاحب نے اطلاع پاتے ہی ڈاکٹر مہاسس صاحب کے ذریعہ سے کوشش کر کے موخر الذکر شفا خانہ میں داخلہ کا انتظام کر دیا۔ جہاں ڈاکٹر عبدالمصعب صاحب جیسے قابل اور ہمدرد معراج کا علاج میسر ہوا۔ شفا خانہ بددلی ولسٹون کن فضا اس نیک دل ڈاکٹر کے اخلاق اور حسن انتظام سے مسرور ہے۔ علم شفا خانہ کے افراد میں بجا و محافت اور خدمت خلق کا احساس غالب ہے جس کی وجہ سے یہ شفا خانہ بے چارہ گان گشتہ جانوں کے لئے لجا دوائی بنا ہوا ہے۔ میری اہلیہ نے خواب میں دیکھا تھا کہ تمام ذرائع استعمال ہونے کے بعد مایوسی کا عالم طاری ہے۔ یکایک فضل نرس بلدمقام پر کھڑی ہے۔ اور اس نے علاج کے لئے ہاتھ بڑھایا ہے عالم دیا کا یہ نظارہ امر واقعہ کی تصویر تھا۔ اور یہ کہنا بالآخر نہ ہو گا۔ کہ ڈاکٹر صاحب موصوفت کا وجود مذکورہ بالا شفا خانہ میں فضل ازوردی کا منظر ہے۔ غرض یہ سب اسباب اللہ تعالیٰ نے ہی میسر فرمائے جس سے شدید خطرہ سے نجات حاصل ہوئی۔ جب اللہ تعالیٰ شفا کا ارادہ کرتا ہے تو موافق حالات پیدا ہو جاتے ہیں۔ اور اگر اس کا ارادہ برعکس ہو۔ تو ہر کوشش بے نتیجہ رہتی ہے۔ میری اہلیہ کو بھی اس واقعہ سے تین دن پہلے اسقاط حمل کے

چنانچہ اس واقعہ میں میں نے دیکھا کہ ہر قسم کی سہولت پیدا ہوئی تھی۔ یہاں تک کہ انہوں نے سفر میں بھی رہنے سے انصران نے بھی اپنی خدمات پیش کیں جس کے لئے میں ان کا ممنون ہوں۔ گزشتہ سال میں اسی مہینہ میں مجھے اپنے مرحوم بھائی کی بیماری میں اس کے برعکس یہ تجربہ ہوا کہ ان کے علاج میں میری طرف سے ہر وسیلہ اختیار کرنے کی پوری کوشش کی گئی۔ مگر کوشش موت کی گھڑی کو قریب تر لانے کا موجب ہوئی۔ یہ ہسپتال میں داخل کرنے کے لئے میرا ارادہ ناکام گیا۔ ہاؤس میں اپنے دفتر سے غائب تھے۔ معلوم ہوا کہ وہ کسی پرائیویٹ بیمار کو دیکھنے کے لئے باہر گئے ہوئے ہیں۔ جب وہ آئے تو انہوں نے مشورہ دیا۔ جب ان کے مشورہ کے مطابق عمل کیا گیا تو اوہنا طیر ہو گئی۔ پھر اسی شفا خانہ میں ایک اور ڈاکٹر سے مشورہ کرنا پڑا۔ ان مشوروں میں میری معلوم ہوا کہ شفا خانہ کن فضا مایوسی اور جنہ داروں سے مسرور ہے۔ پھر ڈاکٹر امیر الدین صاحب جیسے قابل ڈاکٹر کا علاج میسر آنے سے باوجود فوری طور پر کچھ اس لئے وقفہ ہو گیا کہ ان کی باری نہ تھی۔ امید کہ انہوں نے مناسب نہ سمجھا۔ غرض اسی قسم کی روک تھام پیدا ہوتی چلی گئی یہاں تک کہ بھائی مرحوم چل بسے۔ اللہ تعالیٰ نے نہ چاہا موافق اسباب سے پیدا ہوئے۔

ہسپتال کا نظم و نسق اور اس کا وسیلہ کچھ دین گزشتہ سال کا دیکھ کر گھن آتی ہے۔ یہ شفا خانہ کسی زمانہ میں ڈاکٹر جیو جیسے رحم دل اور قابل ڈاکٹر کے طفیل سبکیوں کے لئے رحمت بنا ہوا تھا مگر اب کے حالات دگرگوں تھے۔ گزشتہ سال ان دنوں اخبارات میں اس بارے میں بہت کچھ لکھا گیا تھا جو قطعاً سنا نہ تھا۔ یہ نہیں کہ شفا خانہ میں نیک دل اور قابل ڈاکٹر موجود نہ تھے۔ تھے مگر بعض کو میں نے کچھ ایسے ہی بے بس پایا۔ ایک معتد بہ حدتخواہ دار ملازم ہونے کے باوجود اپنی پرائیویٹ پریکٹس اور اجارہ داری میں مشغول تھا۔ مجھے بتلایا گیا کہ اس قسم کی پریکٹس کی اب اجازت ہے۔ اور غالباً یہی وجہ تھی کہ شفا خانہ کے اوقات میں صاف منظر کو نظر انداز کیا گیا تھا۔ میں سمجھا ہوں کہ سابقہ قانون ہی درست تھا۔ ڈاکٹروں کی تنخواہیں بے شک بڑھادی جائیں۔ لیکن پرائیویٹ پریکٹس کی انہیں اجازت نہیں ہونی چاہیے۔

میں یہ کہہ رہا تھا کہ جب خدا تعالیٰ شفا کا ارادہ کرتا ہے تو موافق حالات پیدا کر دیتا ہے۔ جب اس کا ارادہ نہ ہو تو حالات سازگار نہیں ہوتے۔ اس بارہ میں گزشتہ سال اور اس سال جو تجربہ ہوا ہے اس نے مجھے اس حقیقت پر علی و جد ابسیرت قائم کر دیا ہے۔ اور اس قسم کا تجربہ صرف پہلی بار نہیں بلکہ بار بار ہوا ہے۔ شفا خانہ میں آیا ہے لیکن اس ایمان اور یقین کے ساتھ میں اس بات کو بھی محسوس کرتا ہوں کہ ماننا کہ اس کے حالات کے

لئے خود انسان بھی بہت حد تک ذمہ دار ہے۔ ہمارا ملک اقتصادی بد حالی کی وجہ سے نہایت ہی بدمس حالت میں ہے اور گونا گوں بیماریوں نے اہل ملک کو اور بھی خستہ حال کر رکھا ہے۔ ان حالات میں شفا خانوں کی اصلاح اور ترقی خاص طور پر قابل توجہ ہے۔ قابل اور نیک دل ڈاکٹر مہیا کرنا۔ ان کی حوصلہ افزائی اور سامان علاج کی خاطر خواہ بہم رسانی سے اس اصلاح میں بہت کچھ مدد مل سکتی ہے۔ بینوا اور میکس بیماریوں کے علاج کے لئے ایک صندوق صدقہ فنڈ قائم کر کے اس کا انتظام محکمہ سرکار کے ذریعہ کیا جائے اور اس کا انتظام محکمہ ضلع اور تحصیل کی نگرانی کے ماتحت ہونا لاکھوں روپیہ اس غرض کے لئے جمع ہو سکتا ہے۔ صرف احساس توجہ اور حسن تدبیر کی ضرورت ہے۔ قادیان میں سہ ماہی شفا خانہ کی جو انتظام اور اس کی آمد سے کچھ عرصے تک ایک سو تیس سبکیوں کی خوراک اور تعلیم کے انتظام میں مدد ملی تھی پھر خوشی سے سمجھی پھر ہنگاماً بطور صدقہ ہوجا۔ ہوزمرہ کی خوراک سے لیکر سنا تھا۔ جو متحدہ کے انتظام کے ماتحت ایک جگہ جمع ہو جاتا تھا۔ اگر حکومت کے بجٹ میں نجاشی نہ ہو تو اس قسم کے طریق شفا خانوں کی ترقی اور اصلاح کے لئے تیار کیا جاسکتا ہے۔ حکومت کی طرف سے کوشش یہ ہونی چاہئے کہ علاج معالجہ میں سہولتیں پیدا ہوں اور مشکلات کا ازالہ کیا جائے۔

گزشتہ سال بددلی میں ہی چوہدری محمد رحمان صاحب صدر سال ٹاؤن کمیٹی کی اہلیہ اسی قسم کے عارضہ کی وجہ سے ساہان علاج مہیا نہ ہونے کی وجہ سے فوت ہو گئیں۔ ایک نالائق نرس کی جہالت کی وجہ سے یہاں شفا خانہ میں نہ مرنے نہ ہونے کی وجہ سے ڈیپریٹ کا انتظام۔ حکومت کا فرض ہے کہ جہاں اس نے شفا خانہ کھول کر مردوں کے علاج کا کھانچہ کھلیا حد تک انتظام کیا ہوا ہے۔ وہاں مستورات کے علاج کے لئے بھی انتظام کرے۔ اس پر غفلت برتنے کی ذمہ داری ان دنوں چوسے جن کے ہاتھوں میں رعایا کی بہبودی کا انتظام دیا گیا ہے اگر عدم انتظام کی وجہ سے ناسزا گاری کے حادثے پیدا ہوتے ہیں تو اس کے متعلق یہ کہنا درست نہ ہو گا کہ مشیت الہی ہی ایسی ہے کہ ہر انسان اپنا فرض منصبی ادا کرے۔ مگر کلمہ دراع و کلمہ مسئلہ عن رعیتہ۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ افضل خود خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنے عزیز احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

روزنامہ الفضل لاہور، ۹ جولائی ۱۹۵۹ء

مسلمان اقوام کا نصب العین

کل ہم نے ان کالموں میں ماہنامہ "طلوع اسلام" کے ایک سوال کو کیا سبب ہے۔ کہ باوجودیکہ مسلمان دنیا کے ایک بہت بڑے حصہ پر چھائے ہوئے ہیں۔ پھر بھی ان کی حالت مغربی اقوام کے مقابل میں نہایت پست اور زبون ہے۔ کا جواب مجھلا عرض کیا تھا۔ دراصل بات یہ ہے کہ مسلمان اقوام کے سامنے اس وقت کوئی نصب العین موجود نہیں ہے۔ مسلمان اقوام کو ایک رشتہ میں پروئے والا صرف اسلام ہے۔ ازمنہ گذشتہ میں ان کا مابانی کارا رہی تھا۔ کہ ان کا ایک نصب العین تھا۔ اور جو مذہب تھا۔ اس زمانہ میں بھی اگرچہ عمی اثرات کی وجہ سے مسلمان کلیتہً صراط مستقیم پر قائم نہیں رہے تھے۔ لیکن پھر بھی ان کے بادشاہ۔ ان کے علماء۔ ان کے صوفی۔ ان کے حکام اور عامل۔ ان کے پیشہ ور اور مرد و سب مذہب کے رنگ میں ڈوبے ہوئے تھے۔ باوجود اختلافی مسائل کے ان میں یکجہتی اور اتحاد مذہب قائم تھا۔ دوسرے لفظوں میں ان کے سامنے ایک نصب العین تھا۔ جو ان کو اس واحد نصب العین کا قابو کر دیتا تھا۔ ان کی سیاسی اور معاشی ترقی بھی کمزور ہوتی گئی۔ ان کو ایک رشتہ میں پروئے رکھنے کے جو اسباب تھے۔ وہ نائل ہوتے گئے۔ اور ان کا شیرازہ بکھرتا چلا گیا۔ ساتھ ہی ان کے مخالف دنیاوی قوت میں ترقی کرتے رہے۔ اور انہوں نے اتنی کامیابی حاصل کر لی۔ کہ وہ مسلمان اقوام پر ٹوٹ پڑے۔ اور ہر محاذ پر انہوں نے بے دل اور منتشر اہلیال مسلمانوں کو شکست پر شکست دینا شروع کر دی۔ کل ہم نے عرض کیا تھا۔ کہ دنیا کی ترقی کے کچھ اصول ہیں۔ جو لوگ کوئی خاص مقصد پیش نظر رکھ کر میدان میں نکلتے ہیں۔ تو جیتنے کی حرکت میں برکت ہے۔ نظری طور پر ان اصولوں سے کام لینا شروع کر دیتے ہیں۔ جو باعث ترقی ہوتے ہیں۔ نصب العین اور مقصد کی آگ ان کے سینہ میں آرزوؤں کے شکل بلندہ کرتی ہے۔ اور وہ لوگ جو کوئی خاص نصب العین سامنے رکھ کر چلتے ہیں۔ نہایت تیزی سے کوہ و صحرا کو طے کرتے ہوئے دریاؤں اور سمندروں کا سینہ چیرتے ہوئے آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ اور جو لوگ کوئی نصب العین سامنے نہیں رکھتے۔ ان کو مجھو ان الوالہ العزم لوگوں کی گروہ رادہ بنا پڑتا ہے۔ جب مسلمان اقوام کے سامنے ایک نصب العین موجود رہا۔ اس وقت تک وہ بھی دوسری اقوام کے مقابل میں کامیاب رہے۔ لیکن جب نصب العین کی گرفت ڈھیلی پڑ گئی۔ تو وہ بے دل ہو کر کونے میں دھب گئے۔ اور اولوالعزم اقوام کو زبان حال سے پکار پکار کر دعوت دینے لگے کہ آؤ اور ہمیں

شکار کرو۔ چنانچہ کے بعد دیکھے وہ نہایت آسانی سے شکار ہوتے گئے۔ اور آخر مسلمانوں کی وہ حالت ہو گئی ہے۔ جو ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ اور جس کا کسی قدر نقشہ "طلوع اسلام" نے اپنے اہم سوال میں کھینچا ہے۔ اس بات سے کہ نصب العین بلند ہے یا پست اعلیٰ ہے یا ادنیٰ۔ دنیاوی ترقی کے اصولوں کو کارفرما کرنے میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ ضروری امر یہ ہے۔ کہ کوئی نہ کوئی چیز پیش نظر ہونی چاہیے۔ جو ہمارے روح اور جسم میں آگ بھڑکتی ہو۔ جس نے ہمارے ذہنوں اور ہمارے اعمال پر قابو پا لیا ہو۔ اس وقت مغربی اقوام کے سامنے عادی ترقی کا نصب العین ہے۔ وہ اس نصب العین کے حصول کے لئے سسر سے نیکر پاؤں تک کی تمام قوتوں سے مصروف ہیں۔ اور انہوں نے اپنی تمام جدوجہد کو اس محاذ پر جمع کر دیا ہے۔ یہ نصب العین تو اس ختمہ کو محسوس ہوتا ہے۔ اور انہوں نے ان پر ایسا قابو پا لیا ہے۔ کہ اس کے سوا ان کو کچھ نہیں سوچنا۔ وہ اس کے نشہ میں محو ہیں۔ اس راستہ میں وہ جو بھی قدم اٹھاتے ہیں۔ سیدھا پڑتا ہے۔ اور ان کو اپنے نصب العین کے قریب لے جاتا ہے۔ خواہ اس کو پست خیال کیا جائے۔ لیکن یہ حقیقت ہے۔ کہ نصب العین ہے ضرور۔ اور یہی چیز ہے جو ان کو آگے آگے دھکیلتی چلی جاتی ہے۔ اس سے ثابت ہے۔ کہ جو قوم ترقی کرنا چاہتی ہے۔ اس کے لئے پہلی چیز جو ضروری ہے۔ وہ یہی ہے۔ کہ اس کے سامنے کوئی نصب العین ہونا چاہیے۔ اب اگر مسلمان اقوام بھی ترقی کرنا چاہتی ہیں۔ تو ان کو بھی کوئی نصب العین اختیار کرنا پڑے گا۔ ورنہ آرزوؤں کے میدان میں اسی طرح بے مقصد آوارہ و پریشان رہیں گے جیسا کہ وہ اب ہیں تو ان کا حال بھی اسی کے اس دور کی طرح ہو گا۔ جو ہمارے آج کے حصول زبون پر کر رہا ہے۔ اور کوئی پھل پیدا نہیں کرتا۔ اگر یہ بات ذہن نشین ہو چکی ہے۔ تو اب غور طلب بات یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کا نصب العین کیا ہونا چاہیے جیسا کہ ہم نے کل عرض کیا تھا۔ کہ یا تو ان کو کوئی عزم و قسم کا نصب العین بنانا چاہیے۔ جس قسم کا نصب العین مغربی اقوام کا ہے۔ اور مذہب کو ترک کر دینا چاہیے یعنی وہ بھی مادی ترقی کو ہی اپنا مقصد حیات بنا لیں اور یورپ اور امریکہ کی تقلیدیں سب وہ باتیں اپنا لیں۔ جو اس نصب العین کے ساتھ لازم و ملزوم ہیں۔ اور اسی نشہ میں پوری طرح محو ہو جائیں جس

نشہ میں ترقی یافتہ اقوام محو ہیں۔ اپنی اقوام کے طور پر ترقی اختیار کر لیں۔ مرنے جینا دیکھا ہی ہو جائے اور ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ مسلمانوں نے اگرچہ پوری طرح اس کو بھی اختیار نہیں کیا۔ مگر آثار بتا رہے ہیں۔ کہ مشرق بھی مغرب کے راستے پر ہی چلنے کے لئے گمراہی کر رہا ہے۔ اور وہ دن قریب ہیں۔ کہ مسلمان بھی اپنی اقوام کی طرح ہو جائیں گے۔ جو آجکل ترقی یافتہ کہلاتی ہیں۔ ترکی نے تو اس ضمن میں بہت ترقی کر لی ہے۔ مصر شام عراق۔ ایران حتیٰ کہ حجاز بھی اسی طرف بڑھ رہے ہیں۔ اور پاکستان اور انڈونیشیا بھی کسی سے پیچھے نہیں ہیں۔ لیکن ویسے ابھی مشرق اپنے استاد سے بہت پیچھے ہے۔ ابھی اس کا درجہ اتنا اونچا نہیں ہوا۔ کہ مغرب ان کو اپنا ہمسرہ سمجھنے لگے۔ وہ انہیں اب بھی اسی حقارت سے دیکھتے۔ جیسا کہ پہلے دیکھتا تھا۔ حال ایک بات ضرور ہے۔ کہ اب اس نصب العین کی وجہ سے جو مشرق مغربی اقوام کا ہو گا۔ وہی مشرق مغربی مسلمان اقوام کا بھی ہو گا۔ آگے کے ساتھ کھن بھی ضرور چلے گا۔ اسی صورت میں ہمیں یہ بھی ماننا پڑے گا۔ کہ اگر مسلمان اقوام ممکن ہے بڑی ترقی کر جائیں۔ اور ممکن ہے اپنے استادوں سے بھی کبھی بڑھ جائیں۔ لیکن یہ مسلمانوں کی ترقی نہیں ہوگی۔ اسی طرح جس طرح مغربی اقوام کی ترقی عیسائیوں کی ترقی نہیں کہلا سکتی۔ کیونکہ ترقی اگرچہ ترقی کے قطری اصولوں کے مطابق ہی ہوتی ہے مگر نصب العین کی جانب اس پر ضرور توجہ دینی چاہیے۔ مغربی اقوام نے اپنا نصب العین صرف مادی ترقی کو بنا رکھا ہے۔ اس لئے وہ اخلاق اور روحانیت سے عاری ہیں۔ ان کی یہ ترقی شیطان کے کام آ رہی ہے۔ اور ہم دیکھ رہے ہیں۔ کہ دنیا اس ترقی کی وجہ سے تباہی کے کنارے پر کھڑی ہو گئی ہے۔ وہی قوت جو دنیا کو جنت بنا سکتی ہے۔ اس کو جہنم بنا رہی ہے۔ افراد افراد سے اور اقوام اقوام سے دست و گریبان ہیں۔ خشکی اور تری تو خیر ہوا بھی شیطان کا بازو کچھ گاہ بن رہا ہے۔ اس لئے ہمیں سوچ لینا چاہیے۔ کہ مسلمان اقوام بھی اگر مغربی اقوام کے نصب العین کو سامنے رکھ کر ترقی کرنا چاہتی ہیں۔ تو اس کا نتیجہ کیا ہو سکتا ہے۔ اگر وہ زندہ رہنا چاہتی ہیں۔ تو مسلمان اقوام کو بھی ایک مذہب کا نصب العین اختیار کرنا پڑے گا۔ اس میں کوئی شک و شبہ کی گنجائش نہیں۔ ہمارے علماء اور ہمیں لوگ یہی کہتے ہیں۔ کہ مسلمانوں کا نصب العین وہی ہونا چاہیے جو قرآن اونی کے مسلمانوں کا نصب العین تھا۔ جو قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے دنیا کے لئے مقرر کیا ہے۔ اور جس کا نمونہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پیش کیا تھا۔ یہ نصب العین واقعی بڑا اچھا ہے۔ اگر ہم بھی اس کو اپنے سامنے رکھ کر چلیں تو اغلب ہے۔ کہ ہم اپنے آپ کو بھی اور دنیا کو بھی تباہی سے محفوظ کر لیں۔ لیکن اس میں ایک بڑی مشکل ہے۔ اور یہ مشکل اتنی بڑی اس لئے رہی ہوگی ہے۔ کہ ہمارے علماء کو اس مشکل کا احساس نہیں ہے۔ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ یہ

نصب العین بھی اسی طرح اختیار کیا جا سکتا ہے۔ جس طرح دنیاوی نصب العین۔ چنانچہ انہوں نے فاشی اور اشتراکی نظاموں کے مقابل میں سیاسی اسلام کا نظریہ ایجاد کر لیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ یہی طرح ائمہ الکفر اپنے سیاسی نظریات بڑھاتے ہیں۔ دنیا میں قائم کرتے ہیں۔ اسی طرح میں اسلامی اصولوں کو بھی بڑھاتے ہیں۔ اور دنیاوی نصب العین کے مقابل میں دنیاوی نصب العین سے مختلف مزاج رکھتا ہے۔ اسی طرح اس کے حصول کے طریقے بھی دنیاوی نصب العین کے حصول کے طریقوں سے مختلف بلکہ متضاد مزاج رکھتے ہیں۔ اس کے وجوہات یہ ہیں۔ دنیاوی نصب العین کا دائرہ اس دنیا تک محدود ہے۔ اور عقل انسانی اس کو وضع کر سکتی ہے۔ مگر الٰہی نصب العین کا دائرہ اس دنیا کی حدود سے آگے نکل جاتا ہے۔ اور الٰہی طبیعت تک پھیلتا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ دنیاوی نصب العین ظاہری عالم محسوسات سے قریب ہونے کی وجہ سے ان کی توجہ کو ہمیشہ آسانی سے کھینچا رہا ہے۔ اور جب اس کے حصول میں انسانی جدوجہد اس قدر پھینتی رہی ہے۔ کہ آگے اندھیرا ہی اندھیرا چھا جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ انہیں سے اپنے نور کی شعاعیں حقیقی نصب العین کا راستہ اجاگر کرنے کے لئے کھینچتا ہے۔ یہی اللہ تعالیٰ کی سنت ہے۔ اور اس کی سنت کبھی تبدیل نہیں ہوتی۔ اور اس کی سنت بغیر وجہ کے نہیں ہے۔ جیسا کہ ہم نے ابھی توضیح کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا پیش کردہ نصب العین جو اس ظاہری عالم محسوسات سے نہیں بلکہ ایک اور ہی عالم محسوسات سے جو روحانی ہے۔ مگر اقلین رکھتا ہے۔ جب تک اللہ تعالیٰ اس عالم محسوسات کو ان کے دل میں اپنے نور سے اترنے منور نہ کرے۔ دنیا حقیقی نصب العین کے راستے پر اپنی عقل کے سہارے پر کھڑا نہیں ہو سکتی۔ اگرچہ عبادت نہ ہوگی۔ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کو قائم کرنے کے لئے سینکڑوں مزاروں انبیاء علیہم السلام مبعوث نہ ہوتے۔ اگر یہ بات نہ ہوتی۔ تو ہمارے بعض علماء قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف بلکہ متضاد ہی قسم کے سیاسی نظریات نہ گھڑ دیتے۔ جس قسم کے سیاسی نظریات ائمہ الکفر گھڑتے ہیں۔ آگے میں۔ خلاصہ یہ ہے کہ اس وقت ہمارے سامنے دو نصب العین ہیں۔ ایک نصب العین ائمہ الکفر کا ہے۔ اسی کے حصول کے لئے ائمہ الکفر کے طریقے کافی ہیں۔ اس کو اختیار کرنے سے دنیاوی ترقیاں حاصل ہو سکتی ہیں۔ مگر ہمیں اس کے ساتھ اس انجام کو بھی قبول کرنا پڑے گا جو اس کا ہونا ہے۔ اس نصب العین کے اختیار کرنے سے ہمیں شیطان کے ساتھ زندگی بسر کرنا ہوگی۔ گناہوں کی گناہ نہیں ہوگا۔ ہر قسم کی فریب بازی۔ ہر قسم کی دولت ہر قسم کے سفلی جذبات کو کھلی چھٹی ہوگی۔ نیکی۔ تقویٰ عالی خیالی۔ سب فضول چیزیں ہوں گی۔ دوسرا نصب العین وہ ہے۔ جو اسلام نے پیش کیا ہے۔ جس کو

موجودہ انقلاب عظیم ہماری ہجرت اور مرگ کی بازیابی - حضرت زکریا علیہ السلام کی ایک پیشگوئی

(از مرقوم شیخ عبدالقادر صاحب لائسنس پور)
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمود اللہ علیہ السلام کے حالات یہ فرماتے ہیں:

” زکریا ۱۲ باب میں مذکور ہے۔ کہ آخری زمانہ میں مسیح موعود کے عہد میں سخت طاعون پڑے گی۔ اس زمانہ میں تمام فرستے دین کے متفق ہوں گے۔ کہ یروشلم کو تباہ کر دیں۔ تب اپنی دونوں طاہون چھوڑیں گی۔ اور اسی دن یوں ہوگا کہ ”جینا پانی“ یروشلم سے جا رہا ہوگا۔ یعنی خدا کا مسیح ظاہر ہو جائے گا۔ اور اس جگہ یروشلم سے مراد بیت المقدس نہیں ہے۔ بلکہ وہ مقام ہے جس سے دین کے زندہ کرنے کے لئے الہی تعلیم کا چشمہ جوش مارے گا۔ اور وہ قادیان کو جو خدا قائلے کی نظر میں دارالامان ہے۔ خدا قانی نے جیسا کہ اس امت کے خاتم الخلفاء کا نام مسیح رکھا ایسا ہی اس کے خراج کی جگہ کا نام یروشلم رکھ دیا۔ اور اس کے مخالفوں کا نام یہود رکھ دیا۔“

پیشگوئی کے الفاظ

یہ پیشگوئی جس کی طرف حضرت اندس علیہ السلام نے اشارہ کیا ہے۔ بائبل کے عہد عتیق میں زکریا نبی کے حوالے سے درج ذیل ہے:

خداوند فرماتا ہے۔ یوں ہوگا کہ ساری زمین کے بیٹے والوں کے دو حصے کاٹے جائیں گے اور تیس ہو جائیں گے۔ لیکن تیسرا حصہ اس میں باقی رہے گا۔ اور میں تیسرے حصے کو آگ میں سے گذاروں گا اور صاف کر دوں گا۔ جیسے چاندی صاف کی جاتی ہے اور ان کو پرکھوں گا۔ جیسے سونا پرکھا جاتا ہے۔ وہ میرا نام پکاروں گے اور میں ان کی سنوں گا۔ میں ان کو لوں گا کہ یہ میرے لوگ ہیں۔ اور وہ کہیں گے کہ خداوند میرا خدا ہے۔

دیکھو خداوند کا دن آئے گا۔ اور تیری دھڑکاں تیرے درمیان بانٹا جائیگا۔ اور میں ساری قوموں کو فراہم کر دوں گا۔ کہ یروشلم پر چڑھیں اور لڑیں۔ تو شہر سے لیا جائیگا۔ اور سارے گھر لوٹے جائیں گے اور عورتیں بے عزت کی جائیں گی۔ اور ادا ہوا شہر ابھر کر کے جائیگا۔ پورہ جو باقی رہ جائیگی شہر میں کاٹے نہ جائیں گے۔ تب خداوند باقی لوگوں کو جاننے کے لئے نکلیگا۔ اور ان قوموں کے ساتھ جس طرح پہلے جنگ سکدن لڑا تھا۔ لڑے گا۔ اور اس روز خداوند کے پاؤں وہ زمین پر جو یروشلم کے سامنے مشرق کو ہے جھے رہیں گے۔ اور وہ زمین اپنے درمیان میں سے یوں بھٹ جائیگا۔ کہ مشرق کی طرف اور مغرب کی طرف بہت بڑی وادی پیدا ہو جائیگی۔ کیونکہ اوجا پہاڑ شمال کو اور ادا پہاڑ جنوب کو الٹ ہو جائے گا۔ اور تم (اس وادی میں سے ہو کر) میرے پہاڑوں کی وادی کو بھاگو گے۔ جو اصل کو بھاٹے گی۔ اور وہاں جا کر ختم

ہوگی۔ تم ایسے بھاگو گے جیسے کہ شاہ ہودا عزریا کے ایام میں پہاڑ سے بھاگے تھے۔ خداوند میرا خدا آئے گا۔ اور سب مقدس اس کے ساتھ ہونگے ان دنوں نفیس اجرام فلکی کی روشنی جاتی رہے گی۔ نہایت کثیف ظلمت چھا جائے گی۔ بلکہ ان دنوں سردی اور برف ہوگی۔ دنوں پر انٹسٹ بائبل میں پیشگوئی کا یہ آخری فقرہ درج نہیں ہے۔ لیکن کیتھولک بائبل میں موجود ہے۔ وہیں سے میں نے نقل کیا ہے۔

د ملاحظہ ہو زکریا ۱۲: ۹، ۱۰ و ۱۱
پیشگوئی کے اجزاء
پیشگوئی کے اس حصہ میں جن مہتمم باشندان اور غیبیہ کا علم آج سے دو ہزار سال قبل دیا گیا۔ اسکی ایک تجلی موجود انقلاب میں ہم دیکھ چکے ہیں۔ آئندہ یہ پیشگوئی کسی اور رنگ میں بھی اکر پوری ہو۔ تو اسے بعد از قیامت سمجھیے اس پیشگوئی میں مذکور ذیل باتیں قابل غور ہیں۔

(۱) آخری زمانہ میں ایسی عالمگیر تباہیاں اور حوادث رونما ہوں گے۔ کہ دنیا کا دو تہائی حصہ ختم ہو جائیگا۔ ایک تہائی آبادی جو باقی رہے گی۔ اسے بھی رکنا رنگ حوادث کی آگ میں ڈال کر کڑن بنایا جائیگا۔ (۲) انہی حوادث کے دوران میں یا یوں کہیے کہ اسی سلسلہ حوادث کی ایک لڑکی یہ واقعہ بھی ہوگا۔ کہ اس وقت کہ یروشلم (جس کے معنی ہیں دارالامان) پر تو قیام چڑھے گا اور لڑیں گی۔ اور شہر ان کے قبضہ میں چلا جائے گا۔ (۳) اس شہر کے سب کے سب گھر لوٹ لے جائیں گے اور لوٹ کا مال آپس میں بانٹ لیا جائے گا۔ (۴) شہر کی آبادی کا ایک حصہ اسیری کی حالت میں دنیا سے نکل جائیگا۔ جو کہ قتل و غارت سے بچ نہ سکے گا۔ (۵) عورتوں کی حرمت ان حملہ آوروں کی نظر میں باقی نہ رہے گی۔

(۶) شہر کے باقی لوگ جو شہر میں رہ جائیں گے۔ زیادہ تر محفوظ رہیں گے۔ اور کاٹے نہیں جائیں گے۔

(۷) اس زمانہ میں لوگوں کی پناہ کے لئے خدا تعالیٰ اپنے انتظام کرے گا۔ کہ شمال اور جنوب میں کوہ زیتون جو کہ حکومت و سلطنت سے استعارہ ہے۔ درمیان میں سے بھٹ کر الٹ ہو جائے گا۔ اور ایک بہت بڑی وادی پیدا ہو جائیگی۔ جو کہ مشرق اور مغرب میں تقسیم ہو جائیگی۔

(۸) اس نئی شاہراہ کے ذریعہ جو کہ مشرقاً غرنا پید ہو جائیگی۔ شہر کے لہا لوگ نکال لے جائیں گے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔ کہ ”خداوند میرا خدا آئے گا۔ اور سب مقدس لوگ اس کے ساتھ ہوں گے۔ یعنی خدا تعالیٰ کی معیت میں اس کے فضل رحم اور مدد کے ساتھ مسیح موعودین نکالے جائیں گے۔“

(۹) اور یہ لوگ ایسے علاقہ میں پناہ دیئے جائیں گے جہاں پہاڑ بھی ہوں گے اور پہاڑوں میں ایک وسیع و عریض وادی

بھی بنی ہوگی۔ (۱۰) یہ انقلاب عظیم جس میں لوگ بھاگ بھاگ کر ایک علاقہ سے دوسرے علاقہ میں جائیں گے۔ ایک بڑے زلزلے کی کیفیات اپنے اندر لے ہوئے ہوگا۔ (۱۱) وہ دن نہایت پر عظمت ہوں گے۔ بڑے بڑے لوگ جو کہ قوم میں مثال انجم ہوں گے۔ تارک ہو جائیں گے۔ (۱۲) جاڑے اور سردی کی وجہ سے لوگ تکالیف اٹھائیں گے۔

پیشگوئی کی وضاحت

ان اور غیبیہ پر غور کیجیے۔ یہ ساری باتیں مسیح ثانی کے یروشلم قادیان پر حرف بحرف صادق آتی ہیں۔ خود علمائے کلیسا اس پیشگوئی کو مسیح کی آمد سے وابستہ قرار دیتے ہیں۔

وہ عالمگیر تباہیاں جن میں دنیا کا ایک بڑا حصہ تدریج ختم ہو رہا ہے۔ آپ کے سامنے ہیں۔ اس انقلاب کی زد میں مسیح ثانی کا یروشلم بھی آگیا۔ پیشگوئی کے مطابق اس پر تو قیام چڑھے گا۔ لوٹ مار کا بازار گرم ہوا۔ ارد گرد کے دیہات سے ہزار ہا ان لوگوں کے جم غفیر وہاں جمع ہوئے۔ کئی ماہ کی پناہ کے بعد ان کا ایک حصہ اسیری کی حالت میں دنیا سے نکلنے پر مجبور کیا گیا۔ راستے میں ہولناک قتل عام ہوا۔ عورتوں کی حرمت اٹھ گئی۔ لیکن جو لوگ ایک کیم کے ماتحت شہر میں ٹھہرے رہے۔ وہ زیادہ تر محفوظ رہے۔ اور آسانی سے مغرب کی طرف منتقل ہو گئے۔ پھر اس پیشگوئی میں یہ ذکر کتا حیرت انگیز ہے۔ کہ کوہ زیتون جو کہ بائبل کے حوالہ کے مطابق حکومت اور سلطنت سے استعارہ ہے۔ درمیان سے بھٹ جائیگا۔ اس طرح کہ ایک حصہ شمال کی طرف اور ایک حصہ جنوب کی طرف الٹ ہو جائے گا۔ مزید برآں اس تقسیم کے باعث ایک بہت بڑی وادی پیدا ہو جائیگی۔ جو کہ مشرق اور مغرب میں تقسیم ہو جائے گی۔ اس حصہ پیشگوئی میں حکومت و سلطنت اور ملک کی تقسیم کا کتا واضح اشارہ موجود ہے۔ شمالی ہندوستان کا ایک حصہ جنوبی ہندوستان سے الٹ ہو گیا۔ پھر شمالی ہندوستان کا یہ علاقہ (جس میں پیشگوئی کے مطابق مسیح ثانی کا یروشلم موجود ہے) دو حصوں میں بٹ گیا۔ ایک مشرقی حصہ اور دوسرا مغربی حصہ۔

لہوہ وادی کوستان

پھر یہ ذکر کس قدر ایمان پرورد ہے۔ کہ اس زلزلے سے بچنے کے لئے جو یروشلم کے لوگوں پر وارد ہوگا۔ ”تم میرے پہاڑوں کی وادی کی طرف بھاگو گے“ گو یاد رہاں جا کر پناہ لوگے۔ حضرت ضلیقہ - مسیح الثانی ایہہ تاملے کا کشف جو کہ لہوہ میں آپ کو دکھایا گیا۔ یہ ہے کہ قادیان سے نکل کر ہم ایک ایسے پہاڑی علاقہ میں پناہ کے لئے گئے ہیں۔ جہاں باوجود پہاڑ ہونے کے ایک سو اسی ہزار پیدا ہوئے ہیں۔ جس کے مطابق آپ نے لہوہ کو مرکز ثانی تجویز فرمایا۔ حدیث میں بھی یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ مسیح موعود پر وحی نازل کرے گا۔ کہ تو میرے ہندوں کو پہاڑوں کی پناہ میں لے جا۔ دترمذی کتاب (الفتح) میں سمجھا ہوں کہ وحی سے مراد حسن و احسان میں مسیح موعود کے نظیر کا یہی کشف ہے۔ جس کے مطابق آپ نے ایک پہاڑی علاقہ میں پناہ کا انتظام کیا۔

یروشلم کی بازیابی

حضرت زکریا نبی کی پیشگوئی کے دوسرے حصہ میں یہ ذکر ہے۔ کہ یروشلم کے دشمن تباہ و برباد ہو جائیں گے۔ یروشلم بحال ہوگا۔ وہ امن اور سلامتی کا گوارا بن جائے گا۔ زندہ پانی کے سوتے یروشلم سے مشرق و مغرب کو بہ نکلیں گے۔ ساری قومیں ہر سال جو حق در جو حق آیا کریں گی۔ اور پادشاہ و رشتہ سے مالامال ہوں گی۔ اس حصہ پیشگوئی کا متن درج ذیل ہے۔ ایک دن ایسا آئیگا۔ جس کا علم خداوند کو ہے۔ وہ دن نہ دن ہوگا نہ رات نہ۔ بلکہ سرشام ایک روشنی ہوگی۔ اس روز ایسا ہوگا۔ کہ یروشلم سے زندہ پانی کے چشمے جاری ہوں گے۔ جو کہ آدھے مشرقی سمندر کی طرف جائیں گے۔ اور آدھے مغربی سمندر کی طرف وہ دن گرمی اور جاڑے کے ہوں گے۔ نال خداوند ساری دنیا کا بادشاہ ہو جائے گا۔ اسی روز خداوند ایک ہوگا۔ اور اس کا نام ایک ہوگا۔

یروشلم کی ساری زمین آباد کی جائے گی۔ لوگ اسی میں سکونت کریں گے۔ پھر مطلق لغت نہ ہوگی۔ بلکہ یروشلم امن و امان سے بے گناہ ہوگا۔ اور یوں ہوگا۔ کہ یروشلم پر لشکر کشی کرنے والی ہر ایک قوم جو بچ رہیگی۔ سال ب سال بادشاہ رب الافواج کو سجدہ کرنے اور عید عظیم منانے کے لئے وہاں جائے گی۔ دیکھ عید ایس سالہ مسافرت کی یادگار ہے۔ جو ارمن موعودہ کے سلسلے میں ہی اسرائیل کو اختیار کرنا پڑی

د ملاحظہ ہو زکریا ۱۲: ۱۰ و ۱۱

دشمنوں کی ہلاکت کا منظر

حضرت زکریا علیہ السلام اسی پیشگوئی میں یروشلم کے دشمنوں کی ہلاکت کا منظر بائیں الفاظ میں پیش کرتے ہیں۔ ”اس مری کا نتیجہ یہ ہوگا۔ جس سے خداوند ان ساری قوموں کو مارے گا۔ جنہوں نے یروشلم کے برخلاف لشکر کشی کی۔ اس میں مبتلا ہونے والے یہ دشمن، جب اپنے پاؤں پر کھڑے ہوں گے۔ تو ان کا گوشت خا ہو جائے گا۔ ان کی آنکھیں ان کے چشم خانوں میں بگھل جائیں گی۔ ان کی زبانیں ان کے مزین گل ستر جاتی ہوں گی۔ اور ان کے درمیان بہت بڑی گڑبڑ اٹھ آ پڑیگی۔ اور ان میں سے ایک دوڑ کا ناکھ پڑ لیگا۔“

یعنی ان دشمنوں کے اندر جو خوف پڑ جائے گی۔ اور وہ آپس میں برسر پیکار ہو جائیں گے۔ پھر مری سے وہ پناہ ہوں گے۔ لیکن جو لوگ اس عذاب سے بچانے جائیں گے وہ یروشلم کی زیارت کو ہر سال جایا کریں گے۔ گویا ان قوموں کا ایک حصہ تباہ ہو جائیگا۔ اور ایک حصہ ایمان سے آئیگا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی فرماتے ہیں۔ کہ قادیان پر حملہ آور تو قیام چڑھے گا۔ مشرق کا وہ ملک رکھتی ہیں۔ تباہ و برباد ہوں گی۔ اور بقایا ہندو اتوام اسلام کی آغوش میں آجائیں گی۔“

د تریاق القلوب ص ۲۹ و ازالہ اوام ص ۳۲
حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ بھی یہی پیشگوئی ہے۔ کہ ایک وقت آئیگا۔ کہ ہندو اتوام ہندوستان پر چور

باقی دیکھو ص ۳۲

وصایا

وصایا منظور سے قبل اس لئے نتائج کی جاتی ہیں۔ تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔ (سیکرٹری ہشتی مقبرہ)

وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں شیخ غلام محمد ولد شیخ اللہ بخش صاحب عمر ۲۶ سال سکونت لالیال ڈاکخانہ خاص ضلع جھنگ بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ محض مبلغ چار سو روپیہ ۴۰۰/- کے معمری سرمایہ سے تجارت شروع کر رکھی ہے میں اس کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجدید کرتا ہوں۔ جیسے مذکورہ بالا تجارت کے ذریعے اندازاً ساٹھ روپیہ ماسواں ہو جائیگا۔ اس سے میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا ایک حصہ داخل خزانہ صدر انجمن اجدید کرتا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں۔ تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ اور اسپر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔

نیز یہ بھی بحق صدر انجمن اجدید وصیت کرتا ہوں۔ کہ پورے وفات جو میری جائیداد ثابت ہو۔ اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ یعنی اسکے بھی ایک حصہ کی مالک صدر انجمن مذکور ہوگی۔ اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجمن کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔

العبد: شیخ غلام محمد بقلہ خود
گوا لا شہد: محمد شجاعت علی کے ۲۴۹ الیکٹریٹ مال

حلقہ سرگودھا۔
گوا لا شہد: شیخ محمد یار سیکرٹری جماعت اجدید لالیال ضلع جھنگ۔

وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں شریف بی بی زہیر سراجدین صاحب عمر ۲۳ سال سکونت لالیال جھنگ بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرا موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ زیورات تو قادیان میں رکھے۔ اب تو میرے خاندان محترم شیخ سراجدین صاحب کے ذمہ مبلغ دو سو روپیہ دین مہر کا واجب الادا ہے۔ میں اس کے ایک حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجدید کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن اجدید میں داخل کروں۔ تو اپنی رقم حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر لوں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور اسپر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میری جائیداد ہوگی۔ اس کے بھی دسویں

حصہ کی مالک صدر انجمن مذکور ہوگی۔
الامت: موصیہ مذکور شریف بی بی گوا لا شہد: محمد شجاعت علی کے ۲۴۹ الیکٹریٹ مال
گوا لا شہد: شیخ محمد یار سیکرٹری مال جماعت اجدید لالیال
گوا لا شہد: شیخ سراجدین

وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں محمد الکریم ولد محمد صاحب عمر ۲۶ سال سکونت خوشاب ڈاکخانہ خاص ضلع سرگودھا بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ ماہوار آمد ۸۰ روپے ہے۔ میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا ایک حصہ داخل خزانہ صدر انجمن اجدید کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد بعد اس کے پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ اور اسپر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر بھی میری جائیداد ثابت ہو۔ اس کے بھی ایک حصہ کی مالک انجمن مذکور ہوگی (نوٹ) اس وصیت پر لو میر ۱۹۴۵ سے عمل درآمد شروع ہوگا۔

العبد: عبدالکریم کلک گورنمنٹ کالج سرگودھا
گوا لا شہد: غلام رسول نائب امیر جماعت اجدید سرگودھا
گوا لا شہد: محمد فیروز ولد ملک محمد صاحب قوم
احسان سکنت خوشاب Sargodha
گوا لا شہد: محمد شجاعت علی

وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں جمعدار عبدالرشید ولد ایم عبدالخالق سکنت قادیان دادالفضل حال سکونت رسالپور چھاؤنی بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت ماہوار آمد ۸۰ روپیہ ہے۔ میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا ایک حصہ داخل خزانہ صدر انجمن اجدید کرتا ہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ اور اسپر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر مرنے کا حصہ ہوگا۔ اس کے بھی ایک حصہ کی مالک صدر انجمن اجدید قادیان ہوگی۔ اور میں اپنی ماہوار آمد کی کمی و بیشی کی اطلاع دینا رہوں گا۔

الموقوف: عبدالرشید ولد شیخ عبدالخالق صاحب گوا لا شہد: غلام حسین پریڈیٹنٹ جماعت اجدید رسالپور۔ گوا لا شہد: عبدالغنی صوبیدار سیکرٹری وصایا رسالپور چھاؤنی۔ ۱۱/۱۰/۲۸
وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں ریاض احمد ولد محمد عمر ۲ سال بنگور ڈاکخانہ رسالپور ضلع پشاور بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹

حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت ماہوار آمد ۸۰ روپیہ ہے۔ میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا ایک حصہ داخل خزانہ صدر انجمن اجدید کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد بعد اس کے پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ اور اسپر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میری جائیداد ہوگی۔ اس کے بھی دسویں

حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔
میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت ماہوار آمد ۸۰ روپیہ ہے۔ میں تازہ لیت اپنی ماہوار آمد کا ایک حصہ داخل خزانہ صدر انجمن اجدید کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد بعد اس کے پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔ اور اسپر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے بھی ایک حصہ کی مالک صدر انجمن اجدید ہوگی۔ اور نیز اپنی تنخواہ کی کمی و بیشی کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا رہوں گا۔

العبد: جمعدار ریاض احمد
گوا لا شہد: عبدالغنی صوبیدار سیکرٹری وصایا رسالپور
گوا لا شہد: خورشید احمد سیکرٹری مال جماعت اجدید رسالپور

وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں ہدایت اللہ ولد سید ہدایت محمد عبداللہ صاحب عمر ۲۶ سال حال سکونت کراچی بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ ماہوار آمد مبلغ ۶۲۱ روپے ہے۔ اس کا ایک دسواں حصہ تاحیات داخل خزانہ صدر انجمن اجدید ہمد وصیت کرتا ہوں گا۔ میری وفات کے وقت اگر کوئی میری جائیداد ثابت ہوگی۔ تو اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔

العبد: ہدایت اللہ موصی ملازم محکمہ P.W. D. Karachi

گوا لا شہد: لطیف احمد طاہر وائس پریڈیٹنٹ حلقہ جنوبی کراچی
گوا لا شہد: محمد حسن سیکرٹری مال جماعت اجدید جنوبی کراچی۔

وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں عبدالحمید حاجی واقف زندگی ولد شیخ محمد حسین صاحب عمر ۲۸ سال دھرم کوٹ رندھا دادا ڈاکخانہ خاص ضلع گودسپور حال قادیان بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ حلقہ دادالفضل قادیان میں ایک قطعہ سفید اراضی خاکسار کے بھائی شیخ محمد نور شید کے نام ہے اس کا نصف یعنی دس مرلہ میں نے مبلغ ۲۰۰۰ روپے کے اور خزانہ ۹ لاکھ یا ۱۰ لاکھ میں خرید کر لیا تھا۔ لیکن کا فزات میں ابھی میرے نام اس کا انتقال نہیں ہوا اس کے علاوہ میری کوئی منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ میں واقف زندگی ہوں۔ تحریک حید کی طرف سے اس وقت مجھے ۸۵۰ روپے ماہوار الاؤنس ملتا ہے۔ بوقت وفات جو بھی مزید جائیداد ثابت ہو۔ اس پر بھی وصیت ہذا حاوی ہوگی۔ سوائے اس کے کہ میں کوئی رقم حصہ وصیت کردہ سے

میرے مرنے کے وقت میری جائیداد ہوگی۔ اس کے بھی دسویں

ادا کروں۔ اسے منہا سمجھا جائے گا۔ وصاؤنیقہ الابللہ۔

خاکسار: عبدالحمید حاجی نائب ناظر بیت المال گوا لا شہد: ملک صلاح الدین ایم۔ ڈے درویش دار المسیح قادیان
گوا لا شہد: خاکسار محمود حارث واقف زندگی درویش مقیم دار المسیح۔

وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں شکیلا بیگم بنت چودھری شیرعلیٰ عمر ۱۵ سال سکونت حال ماڈل ٹاؤن بلاک جی ۷۷ لاہور بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ زیورات مبلغ سات صد روپیہ کا دسواں حصہ کی ایک حصہ وصیت کرتی ہوں۔ اسکے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ اگر کوئی جائیداد ہوگی۔ تو اسپر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز اسکی اطلاع دول گا۔

العبد: شکیلا بیگم
گوا لا شہد: Shah Nawaz
140 Bander Road
29/9/48 Karachi

گوا لا شہد: احمد مختار پندر روڈ کراچی
وصیت نمبر ۱۱۳۹ میں پارسا بیگم زوجہ سید غلام رسول صاحب کھارا قادیان حال کراچی بنگالی ہوش و سواس بلاجبر و آراہ آج تاریخ ۲۹ مہ ۲۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے۔

سنگ مشین مالیتی ۲۰۰/- روپے
زیور طلائی چوڑیاں دو تولے
بار دو تولے۔ گلوبند ایک تولہ
کل ۵ تولہ ۵۰۰/-
زیور نقرئی ۲۰ تولہ ۲۰/-
ہیر بدمر خاند ۲۰۰/-
کل میزائل ۱۱۶۰/-

کل جائیداد گیارہ صد ساٹھ روپیہ ہے۔ اسکی وصیت کرتی ہوں۔ اگر اسکے بعد کوئی امر جائیداد پیدا کر لوں تو اسکی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور اس پر بھی وصیت ہذا حاوی ہوگی۔ اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجمن اجدید کروں۔ تو اپنی رقم حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ نیز جو وفات کے وقت جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ ثابت ہوگی۔ اسکی بھی ایک حصہ کی مالک انجمن مذکور ہوگی۔

الامت: پارسا بیگم
گوا لا شہد: صوبیدار غلام رسول خاند موصیہ۔
گوا لا شہد: اقبال احمد ایاز واقف زندگی۔

